

民警吴伯伯收到最好的新年“礼物”

本报记者 蓝莹 通讯员 林叶

本报讯 春节前夕，狱中的倪某收到了一封苍南警方寄来的信，信中详述了她两个孩子的近况，还附有一张民警与孩子的合影。倪某轻抚着照片，不禁热泪盈眶，感激老家民警吴锡福为她所做的这一切。

这封信源于一次民警的走访慰问。日前，苍南县公安局基层基础大队深入辖区，帮助群众解决实际困难，把“温暖、服务、帮扶”送到千家万户。1月15日，大队一行人来到不久前被收监的倪某家中，给她的家人送上春节慰问品。倪某的两个孩子见到民警吴锡福特别开心，“吴伯伯又来看我们了”，还主动和他分享在幼儿园的生活点滴。吴锡福拍下合影后，冲洗出来寄给了倪某，“孩子一切都好，等你回来”。

倪某今年39岁，苍南人，2015年因盗刷信用卡被苍南县法院判处有期徒刑5年，并处罚金5万元。当时，因倪某正处在哺乳期不宜被收监执行。等她哺乳期届满，苍南县司法局于2015年9月16日提请法院将她收监执行。收到法院收监执行



决定书后，苍南县公安局协同县司法局，对倪某开展收监执行工作，但因她精神疾病发作拒不配合，以及家庭情况特殊、未成年子女无人抚养等问题，一直未能完成收监执行。

2019年6月，吴锡福接手此案后，很是上心。他走访了解到，倪某与丈夫离异后，独自带着4岁的女儿和2岁的儿子居住老矮平房里，日常生活全靠朋友邻居救济，而且她疾病缠身，精神状态不佳。于是，吴锡福联系倪某的亲戚朋友，让大家配合他一起做倪某的思想工作。经过一段时

间的沟通，倪某主动配合司法鉴定工作。1个多月后，鉴定结果出来：倪某符合收监条件。

收监在即，2个年幼的孩子是倪某最放心不下的，“我是单亲妈妈，被收监后，儿子女儿谁来照顾？”为此，民警提议让孩子入学全托幼儿园，以保证他们生活、学习都能得到妥善安排。可是，全托幼儿园的学费较为昂贵，倪某的家庭根本无法负担。为解决学费问题，吴锡福多方奔走，组织民政局等多个部门会商后，为倪某的两个孩子筹集到了学费，安排他们入学。

2019年11月，倪某被收监。当天，倪某非常配合，还不停感谢民警，“你们这么为我着想，我也要好好配合你们工作”。

平日里，孩子们在全托幼儿园里学习，到了节假日，倪某的母亲便负责照顾孩子们的日常起居。考虑到倪某母亲家中也较为困难，吴锡福和同事们自发进行了一次内部募捐，筹集了几千元钱，作为两个孩子的学费送到了倪某母亲手中。每到放假的日子，吴锡福总是抽空去探望倪某的两个孩子，陪孩子们玩一会儿，了解一下他们有什么需求并尽量满足。

两个孩子非常喜欢经常上门来的吴锡福：“要过年了，祝吴伯伯新年快乐！”吴锡福笑得合不拢嘴，“这是我收到的最好的新年祝福！”



信用好的查得“松” 信用差的查得“严”

通讯员 朱智翔 本报首席记者 王索妮

本报讯 环境守信，处处得益；环境失信，处处受限。日前，《浙江省企业环境信用评价管理办法（试行）》（以下简称《办法》）印发。从今年2月20日起，浙江生态环境主管部门将根据企业环境行为信息，按照规定的指标、方法和程序，对企业环境行为进行信用评价，确定信用等级，并在向社会公开的基础上，根据不同等级，会同有关部门、机构及组织分类进行环境管理。

那么，哪些单位会被纳入企业环境信用评价？《办法》指出，浙江省行政区域内的年度重点排污单位、列入重点环境风险源名录管理的排污单位、实施排污许可重点管理的排污单位、纳入生态环境部门“双随机”抽查监管的排污单位、列入生态环境严重失信名单管理的单位等6类单位，均纳入企业环境信用评价范围。同时，《办法》还明确鼓励未纳入上述范围的企业事业单位、个体工商户等自愿申请参加环境信用评价。

具体怎么评？根据《办法》，浙江省企业环境信用评价总分为1000分，包括环境守法、环境管理、生态保护和社会责任等3个一级指标，以及行政执法、挂牌督办、污染源自动监控、排污许可证执行、生态环境损害等12个二级指标和44项评分标准。

《办法》规定了不同标准的“双随机”抽查，按照“好的‘松’、差的‘严’”的原则，对于A级企业，抽查比例设置为原抽查比例的30%；对于B级企业，抽查比例设置为原抽查比例的50%；对于C级企业，抽查比例为原抽查比例的100%；对于D级企业，抽查比例设置为原抽查比例的150%；对于E级企业，抽查比例设置为原抽查比例的200%。

环境信用好的企业还会得到生态环境主管部门给予的一系列奖励激励措施，而环境信用差的企业将受到一个接一个联合惩戒。



四季青服装市场的反扒便衣： “今年不需要‘打仗’了”

（上接1版）

以前“人肉扫街”

多年工作下来，吴卫荣练就了“看人”的“绝技”。

四季青服装市场的通道比较窄，拉货的小车有时会跟逛街的顾客发生碰撞，这时，吴卫荣立刻警惕起来。确认双方没有进一步摩擦后，他才松了一口气。几年前，常常有不法分子两两配合，一个伸脚踩住拉货小车，引发争吵，另一个顺手摸走拉货人口袋里的钱包。摸清这些人的套路后，吴卫荣经常躲在人群里暗暗观察，看见有人举止怪异、鬼鬼祟祟就及时出来阻止。在人群中判断犯罪嫌疑人的“绝技”，就是那会儿练出来的。

“那时候，到了扫货季，我们一天起码接到四五十个报警电话。”吴卫荣回忆，“这些扒手非常狡猾，等当事人发现自己被偷报警的时候，扒手早就不见了，当时也没有监控，根本找不到他们的踪迹。”吴卫荣和同事只能“人肉扫街”，清晨5点四季青刚开门，他们就开始巡逻，“从早上5点开始到下午6点左右不停歇，花费好大劲儿才能抓住一个扒手，一天能破掉两三起扒窃案就不错了。”

现在“大脑+四肢”

搁以前，吴卫荣怎么也想不到，在四

季青清仓的这几天里，自己居然会无案可破。他在市场外来回踱步了好几趟，决定再进去巡逻一圈。

依旧平安无事。吴卫荣抬起头，看到商铺上、通道边无缝衔接的监控，突然心情大好，“整个四季青有大概6000路监控呢，这么密密麻麻的天网，鸟都飞不出去，哪里还会有扒手？”

转变发生在2016年。那年，江干公安分局成立了一支便衣大队，提出“大脑+四肢”工作模式：120多个便衣民警、辅警散布于江干各个区域，是“四肢”；与此同时，监控成批安装起来，成立视频组在后方指挥调度，是“大脑”。

吴卫荣被选中成为了四季青片区的“四肢”之一，刚开始的那段经历让他现在回想起来还直呼过瘾，“视频组在后方查看监控，一看到有人扒窃，就通知前方的便衣。我们马上赶过去，一抓一个准。”

此后，江干区的治安情况大大好转，实现了两个数据的一升一降——案件数从2015年的2万起左右降到了2019年的1847起；破案率从2015年的5%左右上升到了2019年的80%左右。扒窃案件的数量更是骤降，据统计，2019年，江干区只发生了5起扒窃案件，四季青这个曾经的“扒手藏身地”只发生了2起。

“打击”变“守护”

如今，四季青片区里，共有24个便

衣民警辅警24小时轮流值班巡逻。由于资历老、工作经验足，吴卫荣被这支便衣小队称为“大师兄”。“大师兄”和其他队员们都没有办公室，他们分散于四季青的各个商场内，保证案情发生时能第一时间到达现场。

尽管警情大大减少，但吴卫荣仍然执着地在商场巡逻。案子少了后，他重新定位了自己的角色——从“打击”变成了“守护”。

“以前是被害人报警后我们查案，现在是我们主动发现作案嫌疑人，提前制止犯罪。”吴卫荣说。就在几天前，一名男子在四季青路边偷电动自行车，车子才刚发动起来，就被吴卫荣和其他几个便衣扑倒了。原来，视频组一早就注意到了这个可疑人员。“他经过电动车边的时候，突然戴上帽子，行动鬼鬼祟祟的。”吴卫荣紧接着又补充了一句，“这个小偷是外来的，杭州本地小偷不敢来四季青偷东西的。”

下午5点左右，四季青的店铺陆续关门。临近下班，吴卫荣终于接到了一起警情：一名女子急匆匆地报警说，她刚买的衣服被人拿走了。“四季青装衣服的袋子都是黑袋子，很容易被错拿。你们别光顾着买买买，一定要小心管牢自己的东西。”吴卫荣一边“数落”女子，一边调取监控，很快帮她找到了东西。“10起警情中，有七八起都是这种粗心大意拿错东西的。”吴卫荣语气无奈，脸上却露出了自豪的神情。